

## Editorial

---

Milí čtenáři,

žijeme v době, kterou papež František ve vztahu k manželství a rodině opisuje: *»Ve skutečnosti existuje jakési duchovní zesvětštění, „které se skrývá za zdáním religiozity a dokonce lásky k církvi“ (Evangelii gaudium, 93) a které vede k úsilí o osobní blaho namísto slávy Páně. Jedním z plodů tohoto postoje je „víra uzavřená v subjektivismu, kde se týká pouze určité zkušenosti nebo řady úvah a znalostí, o nichž se věří, že mohou utěšit a osvítit, ale kde subjekt nakonec zůstává uzavřen v imanenci svého vlastního rozumu nebo svých citů“ (tamtéž., 94). Je zřejmé, že pro ty, kdo se přiklánějí k tomuto postoji, zůstává víra zbavena své orientační a normativní hodnoty a ponechává pole otevřené kompromisům s vlastním sobectvím a tlaky současné mentality, která se stala dominantní prostřednictvím masmédií.«* (Promluva papeže Františka k Římské rotě z roku 2015). Svatý Augustin vícekrát učil *»si vides caritatem, vides Trinitatem«*, tedy „když vidíš lásku, vidíš Trojici, tedy Boha“; tudíž zesvětštění, o kterém mluví papež František je prostředím, kde se postrádá autentická velkorysá láska člověka k Bohu. V časech velkých těžkostí ve společnosti obecně, a to nejenom z důvodů nedávné pandemie, probíhající války na Ukrajině, ale rovněž z důvodů nemalých zmatků, které panují ve společnosti ohledně identity osoby, sexuality, významu manželství, církev je dnes v pokušení přizpůsobit se světské vizi „soukromé“ pravdy a lásky jako pouhého sentimentu. Pak se křesťanská víra sama deformuje, uvízne v emocionalitě a není schopna udržet společný život lidstva. Co od nás Pán chce v této době krize a zkoušky? Prvním postojem je jistě víra v Prozřetelnost, která nás nejen neopouští, ale používá zkoušky k našemu očištění, k našemu růstu a k růstu Božího království. Evangelista Jan nám předává tuto pravdu jasně: „Ty ratolesti, které nesou ovoce, prořezává, aby nesly ovoce ještě více“ (J 15,2). To, co nás má motivovat a určovat, však není obtížná krizová situace, ať už je jakkoli vážná. Jinými slovy, nemáme primárně jednat v reakci na problémy, které nás sužují, ale naše motivace plyne z velikosti darů, které nám byly svěřeny. To, co nás žene, je krása Božího plánu pro manželství a rodinu a nádhera křesťanské víry v lásku. Skutečně, když svatý Jan Pavel II. řekl „Nebojte se“, měl na mysli především strach z přijetí Boží výzvy k lásce. To znamená: nebojte se žít podle lásky, kterou vám Bůh ukázal, a velikosti, kterou tato láska slibuje.

Aby církevnímu společenství, jak popisuje papež František – *»uprostřed rychlých společenských změn, které prožíváme, s vědomím, že „to, co prožíváme, není jen éra změn, ale změna epochy“ (Audience u Římské kurie u příležitosti předání vánočních pozdravů, 21. prosince 2019)«* – nebránilo pohoršení způsobené špatným chováním některých členů církve, proto Svatý otec František vyhlásil apoštolskou konstitucí *Pascite gregem Dei* novou právní úpravu ohledně trestní disciplíny, novou šestou knihu kodexu, která kromě mnoha nových věcí stanoví přísnější tresty pro viníky majetkových trestných činů a zneužívání nezletilých. Papež František v úvodu apoštolské konstituce připomíná, že *»dodržování trestní disciplíny je povinností celého Božího lidu, ale odpovědnost za její správné uplatňování [...] nesou zejména pastýři a představení jednotlivých společenství. Je to úkol, který nelze v žádném případě oddělit od pastorační služby (munus), která jim byla svěřena, a která musí být vykonávána jako konkrétní a neodmyslitelný požadavek lásky nejen vůči církvi, křesťanskému společenství a případným obětem, ale také vůči těm, kteří se dopustili trestného činu a kteří potřebují milosrdenství ze strany církve a pomoc k nápravě.« (Pascite gregem Dei, úvod)*. Je také na nás, pracovnících soudních i kuriálních institucí, abychom byli natolik připraveni, abychom mohli účinně a kompetentně sami v této oblasti pracovat a být dobrými poradci našich představených. Právě za tím cílem proběhlo v brněnské diecézi ve dnech 17.–21. 9. 2023 Symposium kanonického práva. Součástí tohoto sborníku jsou texty přednášek, které na sympoziu zazněly. Pro rozsah textů, které uvádíme jak v původním jazyce (italštině), tak v překladu do češtiny, vychází přednášky ve dvou sbornících *Adnotatia*.

Mons. Karel Orlita  
prezident AKP